

В СЕКТОРЕ ДРЕВНЕРУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ПУШКИНСКОГО ДОМА

В 1960—1961 годах сектор древнерусской литературы Института русской литературы (Пушкинского дома) продолжал исследование ряда проблем: исторических взаимосвязей и взаимодействия национальных литератур; закономерностей развития литературных стилей древней Руси; реалистических тенденций в древнерусской литературе; основных этапов изучения вспомогательных историко-филологических дисциплин (текстоло-

гии, археографии, библиографии). За это время появилось немало работ, направленных против различных выступлений буржуазных ученых, искажающих научное представление о древней русской литературе и русской культуре. В этом отношении интерес представляют вышедшая в свет монография Л. Дмитриева «История первого издания «Слова о полку Игореве», а также сборник статей и исследований «Слово о полку Игореве» (главный редактор Д. Лихачев), подводящий итог многолетним спорам об аутентичности «Слова». Помещена в нем статья Д. Лихачева «Изучение «Слова о полку Игореве» и вопрос о его подлинности». Вопросы об отношении «Задонщины» к «Слову о полку Игореве» посвящены статьи Н. Гудзия, В. Адриановой-Перетц и В. Виноградовой.

В очередных XVI и XVII томах «Трудов отдела древнерусской литературы», вышедших в свет в 1960 и 1961 годах, ряд статей и рецензий также направлен против теорий буржуазных ученых, сознательно искажающих историю древнерусской общественной мысли и истории литературы древней Руси (статьи Д. Лихачева, Я. Лурье, М. Каган, Н. Шарлеманя, Д. Альшица и др.).

Вышедшая в свет в 1960 году монография Я. Лурье «Идеологическая борьба в русской публицистике конца XV — начала XVI века» посвящена истории литературы и общественной мысли периода образования русского централизованного государства.

Сектор поддерживает работу прогрессивных иностранных специалистов; об этом свидетельствуют статьи Н. Дылевского, И. Дуйчева, А. В. Соловьева, Г. С. Радойчича, опубликованные в XVI и XVII томах «Трудов». Крепнут и международные связи института. Работы Я. Лурье, Д. Лихачева, Э. Зыкова печатаются в научных журналах ГДР и Болгарии.

Совместно с сотрудниками Института болгарской литературы в Софии задуман коллективный труд «Место и роль древнерусской литературы в развитии славянских литератур».

В 1961 году вышел из печати труд И. Еремина и Г. Стратановского

«Феофан Прокопович. Сочинения». Книга представляет собою издание сочинений выдающегося писателя и политического деятеля начала XVIII века Феофана Прокоповича «Поэтики» и «Риторики» с комментариями. Л. Дмитриев завершил подготовку к печати монографии профессора М. Скрипила «Повесть о Дмитрии Басарге и сыне его Борзомысле». Это публикация и исследование древнерусской повести XVII века, интересной с точки зрения ее связей с южнославянской и византийской литературой, а также с восточным фольклором.

Совершенно новый, ранее неизвестный материал вводит в науку монография В. Малышева «Усть-Цилемские рукописные сборники XVI—XX веков». Книга содержит подробное научное описание 154 усть-цилемских сборников, являющихся частью большого собрания печорских рукописей, собранных самим автором во время археографических экспедиций на Печору в 1949—1959 годах.

Продолжалась экспедиционная работа, строившаяся на основе внимательного обследования районов или комплексов районов в их связи с историей книжно-рукописной традиции и историей культуры. Было организовано четыре поездки за рукописями в такие районы страны, как Карельская АССР, Мурманская область, Коми АССР, Эстонская и Латвийская ССР. В итоге археографических изысканий собрание рукописей института пополнилось более чем на 200 книг XV—XIX веков, преимущественно литературного и исторического содержания. Обследовались периферийные собрания с целью выявления в них памятников древнерусской письменности. Так, были обследованы архивохранилища и библиотеки Гарту, Таллина, Сыктывкара, Тотмы, Хвалынска.

В секторе древнерусской литературы занимаются и библиографической работой. В 1961 году вышла в свет «Библиография советских русских работ по русской литературе XI—XVII веков за 40 лет (1917—1957)», составленная Н. Дробленковой. Продолжение этой библиографии за 1958—1961 годы печатается в XVI и XVIII томах «Трудов отдела древнерусской литературы».

Завершена и сдана в печать «Библиография русского летописания от XVII века до 1959 года включительно», составленная Р. Дмитриевой; в приложении дается «Библиография избранных иностранных работ русского летописания», составленная Ю. Бегуновым.

В 1961 году завершён труд Д. Лихачева «Текстология древнерусских литературных произведений» (объем 35 авт. л.) — первое крупное исследование, дающее разработку основных проблем текстологии древнерусских памятников как специальной научной дисциплины.

На страницах своих «Трудов» (тт. XVI и XVII, объемом 50 авт. л. каждый) сектор объединяет ученых не только нашей страны (Москвы, Ленинграда, Киева, Одессы, Риги, Фрунзе, Калинин, Таганрога, Тарту, Петрозаводска, Владимира, Новгорода, Баку, Буя, Костромы, Ташкента, Муром), но и стран социалистического лагеря (Чехословакии, Болгарии).

В начале 1962 года сектор древнерусской литературы начнет формирование XIX тома «Трудов отдела древнерусской литературы», который будет посвящен V Международному съезду славистов в Софии.

Ю. Бегунов